

# 住行記述

以前，我曾以七言絕句三首爲一組，選八組十四首小詩加上附註與故事，標題「歐亞行札」。

常有人問我：「應該還有，怎的不拿出來？」那些小詩，是我自己寫了作爲記事備忘之用。我不寫日記，但遇事，亦會隨便取紙寫下一些，後來，忽然想到，改以舊體詩紀事，豈不可多有寫詩機會，且韻文亦容易記牢，於是，便試寫之。

但又時常組織不成一首詩，那亦由它去。近年我採取以三絕句爲一組的方法，收穫尚好，「歐亞行札」中八組三絕句，當時寫下的不止此數，凡有涉及者，將之略去，現在再拿出一些來。

自「歐亞行札」而後，又寫作若干私人的記敘小詩，也有其他體例的詩，在此一併拿出來，作爲一段時間中的私人記述。此外，多年前我第一次到蘇聯，曾填詞多闋，起因是先在羅馬得句，湊成一首詞，思路被引，便繼續填下去。這部份從未示人，亦併此發表。舊體詩，時而不免用典，因此，仍作說明文字附從，並可稍知寫作之因。

第一部三絕句三組，七言律三首，作於一九七九年年底至一九八〇年一月下旬，受七十年代結束八十年代開始的人爲時界影響。

## (一)

「是卜者的看法，本身又何悔之有？至於「百鍊鋼化作繞指柔」，多被讚美，我不以爲然，人人繞指柔，直道何存？」

第三首用了元微之或白居易的詩意，不論毀惡怨毒怎樣深，其本總會存在。一個人不能自己挖出心來吃，因爲心被挖時，人已死亡，心總存在。魯迅有抉心自食不能得味之說，古人說：「

二、鬻了桃根仗李蔭，卜辭漫說井無禽，亢龍不悔當時直，繞指翻憐百煉金。  
三、怨海縱然算怨禽，扶心自食尚存心，何曾衆口能銷盡，銷盡相看總是金。

中國的寓言故事：周穆王率軍南征，結果一

軍盡化，君子化爲猿鶴，小人化爲蟲沙。化了以後如何，古人並未提起，但是，那總是很有趣的魔術。不過，我以爲猿鶴與蟲沙既同屬一軍，應有同袍之情，不必相煎相輕，中國古人好以君子

小人對稱，賢愚善惡有時是無法分得這樣清楚的。我想，猿鶴蟲沙如能調和一下，或者會好些。

第二首用李代桃僵的典，據說，桃樹的根被蟲吃了，倚李樹而再生長，李樹反而枯萎了。

易經的卜辭說，一口廢棄了的井不再有鳥止息，想來是人不到井邊，便無食物屑之類留下，鳥以無食而不來吧？又：易經有一句爲「亢龍有悔」，龍即蛇，我是曾弄蛇者，深知蛇的身體一旦伸直，便無攻擊力，且可能是瀕死之相，粵語有一

瓜直」似之。我以爲「直」是生相之一，「不吉」

## (二)

一、筍蕨聞雷茁土中，尖尖秀旺滿山峯，

上番爲竹喻君子，憐汝成材節節空。

二、玲瓏匣裡幽蘭死，色態猶存兩不差，

輕薄因人需嬪媚，生前已解四時花。

三、羣芳競艷爭時節，寥落東籬傲可哀，

總是菊花身世賤，風寒霜後依然開。

這三首沒有用典，祇表示我的看法——我鄙

薄中間空的君子，隨時開放而作裝飾品的蘭花，以及如傲賞賤的寒天之花。

## (三)

一、八十年代人向老，不辭浪跡天涯道，

生辰冬盡已新春，原上離離火後草。

二、將別舊車留一影，嶇嶻世路今重省，

披荆斬棘亦閑閑，前景依然須越嶺。

三、曾經衡石思填海，今日了然明所在，

臺北歸來已十年，移家擺渡何須悔。

這三首詩是我己未年生日作的，照新曆已是

一九八〇年了。我把舊車賣去，換購一輛新車，

舊車代我行了約七萬哩路，將別，和它合拍了一

張照片。一九六七年我自港移家赴臺北，一九六

九年返港，當時，作了幾首詩別臺北朋友，其中

有兩句爲：「移家如擺渡，憔悴兩年殘。」至一

九七九年，歸來已滿十周年了。李白有詩：「我

離雖則歲月改，如今了然識所在。」識所在或明

所在，都是已了解自己的身份和處境。

## 浮槎三律

一、浮槎來去省冷然，不惑寰中竄亂煙，

見說豪梁爭益急，終須其豆近相憐；

新生紀起庚申歲，疊韻詩窮己未年；

桑梓江湖都忘了，假容寥郭數山川。

此一首寫時有一條長題目：「一九七九

年除夕，曾次辛卯冬至夜「然、川」韻爲四律，

同顧二十餘年間，疊此之作多而且濫，因再疊一

首以爲結束，並迎二十世紀八十年代。」寫此詩

的日子却不曾記下，但必然是新、舊年之間，十

二月中我在臺北，至耶誕前一日返港，一九七九

年，旅行各地，佔時甚多，新、舊年間自我休閒

，好像甚適。陽曆除夕能一口氣作四首律詩，接

着又再作上面這一首，所謂疊韻詩，始於辛卯年冬至（一九五二），其時，到港未久，我是一家餐廳的老板之一，餐廳佔地很大，生意却很差，已到血本無歸地步，是年冬至，我邀宴一批詩人朋友，即席作了一首詩，朋友和韻而作，我又作一首，二十餘年間，時時逢冬至次韻，多至無聊，這天發願不再用此韻作詩了。

「浮槎」是古人的傳奇故事，漢朝時有人乘一艘船上銀河，看到牽牛織女星，我以此命題，因於這一年行旅多之故。

一、望裡牽情怯往時，羞歸無奈賦歸遲，

二、披霜樓宇龍鐘貌，飾岸垂楊小樣姿，

纏綿如筵隨聚散，榮枯似月有盈虧，

幾人畫在凌煙閣，歎譽黃泉總不知。

這是與朋友談話之後寫下的，己未歲暮時，還鄉探親者多，因而談及有關人事亦多，便作成此首。

三、若況浮槎萬里行，馳驅而後鑄閒情，

魏碑半百摩挲覽，明版雙書仔細評，

霜重水仙花未發，夜涼銀漢魄初生，

江湖歲暮思來日，處處烽煙盛甲兵。

在蘇聯東部時，在私人談話中常涉及中蘇的

邊界問題。所謂「鑿空」，乃是中國漢朝張騫通

西域的用語，意即開闢一條相通的路。近於現代

常用的新名詞「開發」。蘇聯開發西伯利亞，始

於明朝萬曆九年（公元一五八一），至一六四年（明崇禎十六年，一六四四年明亡）俄人才到

達太平洋岸。西伯利亞自然不是俄國固有之土地

，新疆從前也並非中國的領土，但都已擁有多時也。我不擅書法，却有魏碑初拓四十九碑存我

處整理，得以欣賞，此外有明版書二部共二十八冊得以瀏覽，急景凋年而甚適在此。我已有十年

一個劃界的和約，康熙初訂於尼布楚城，黑龍江

以北大片土地，依約是中國的，後來清朝衰弱，再與俄國訂約，失去了大片土地，改以黑龍江中

爲雙方邊界，其餘的界線，中國也都向內移，照

浮槎三律的後二律，如古人所謂執贊造門。大千雖老，神明未衰，而且風華不減十年前。我極爲欽佩張大千題畫四季菊詩中的兩句：「花到夷方無晚節，仰人顏色四時開。」寫盡三十年間流寓海外的中國知識份子的生活相。

以上是「歐亞行札」之後所作部份記事事懷的詩。下面六組三絕句，爲「歐亞行札」未收，在蘇聯時所作又一部份。

## （一）

一、鑿空明末與清初，西伯利亞豈故居？

却似新疆成舊土，無須再考古城墟。

二、初時尼布楚和議，黑水中分約再修，

若說柳條邊是界，曾經肅慎屬西周。

三、伯力屬唐勃利州，奴兒干亦是明疇，

如今不算陳年賬，現狀維持借一籌。

中國史書的計算，中國土地被俄國所併吞的，有東西德國再加法國、荷蘭、比利時、瑞士等國的總領土那樣大！

有些蘇聯人說，中國的東北的邊界是在瀋陽以北的柳條邊——私人談話，他們雖然不用肯定語，但有此一說，我便依中國的史書記載，遠在俄濱海省東部地為肅慎國，西周的屬國。伯力地區屬於唐朝的勃利州，而疊花一塊的明朝奴血干都指揮使又曾治大片今日屬蘇聯的土地。凡此等等往事不能認真，倘若要復舊，只有打仗了。

## (二)

一、論辯東疆又莫京，中華後裔必須爭，錐頭無地渾閒事，心有所宗一點明。  
二、憑生衆庶重憑生，夸者所求異庶民，阿富汗由它去吧，笑談風月到凌晨。  
三、每事矜同世所無，應循實是洽雙需，犬牙交錯從容議，永罷干戈我有呼。

## (四)

一、記得華堂夜宴時，重來不見汝何之？人言獄養精神病，環境如今尚適宜。  
二、環境如今尚適宜，哀而不怨婦陳詞：阿富汗由它去吧，笑談風月到凌晨。  
三、放向西歐或有時，人生投老事難期，天涯浪子由衷語，莫背城頭祖國旗。

一、南望白山心可證，北疆之外意難傳，國何忍去竟長別，忍去於今三十年。  
二、陣圓戈枕兩臨邊，宿怨看來不易捐，雖則流離成浪子，千絲祖國有情牽。  
三、話到鄉園思似煎，天涯飄渺共誰憐，空桑三宿無雙地，豈為無雙百十遷？  
以上二組就本身雖無立足之地而生的感慨，在黑龍江的彼岸向南望，便是中國的山河。自別故國，三十年了，在北方的邊界外，在兩國充滿敵意中，自己的家國懷思特甚，亦雜有許多個人哀愁。黑龍江俄名阿木河，在「歐亞行札」中，因為不欲涉及，故祇用「阿木河中同放棹」，連河流的中國名稱亦不會提及。實際上，在那個地區，真有點思潮澎湃，三十年來，流走多地，豈是為江山信美好作居停？

## (五)

一、身後名高如日星，新朝廷變舊朝廷，如今又到轉型季，奧洛夫沉醉不醒。  
二、汝女猶存將百齡，無歸北美度餘年，園林再禮蒼茫裡，變幻千秋著暮煙。  
三、南郊小市接蘇京，此地曾居毛逐臣，外力蕭牆誰禍始？奔車上亦薄王明。  
——這一組詩為記下所經見而有感的，實在無詩趣，第一首是紀念高爾基的事物，在全蘇各地皆有，高爾基是蘇聯立國後的大作家，我記得他有一篇小說名：「奧洛夫夫婦」，寫帝俄時代，俄羅斯社會在變革下無可把握的人物，以酗酒來排遣自己生命的餘年。以我的看法，革命後至今，蘇聯似乎也充滿了暮氣，從蘇聯知識青年的生活思想看，好像又臨變革的轉型季，以未曾深入，附此為識。

到後來曉得他有病，在牢獄中「養」他的精神病了。這類事，在蘇聯或其他極權國，並不稀奇。蘇聯關係而談及，鄙人不予重視。

上次在莫斯科相聚而相熟的一人，此次未見，這對夫婦都通擅兩種西歐語言，他們以為到

第二首是訪莫斯科郊外，帝俄時代的大作家托爾斯泰園林，托爾斯泰晚年所作「小銅幣奏鳴曲」，轟動歐洲，為上流社會婦女齊聲詛咒，他

的大女兒曾作長文記述此事，托爾斯泰這位女兒，一直流寓美國，以亡父版稅收入為生，行年已九十餘，我這首詩寫成不久，她便逝世了。托爾斯泰園林以前曾經去過，再往，沒什麼意緒可寫。

第三首為車行經過一處，人們告我，王明曾在這地方住，文革時，曾見王明有一本英文書，批毛澤東，在美國出版，據俄國人說，俄人並未參與此一出書之事。我是反毛的，但不值王明所為。而且，也從基本上反對倚外力從事內爭的一切行為——不論是革命或者造反。

## (六)

一、並步紅場日影斜，明朝人又在天涯，  
離愁難結他年約，曾種閒情不見瓜。  
二、無花有菜花無菜，兩象交張舞紫朱，  
子夜歸來裝待束，黎明揖罷出紅都。  
三、及崖而返儀情重，寂寂長途念轉頗，  
飛到倫敦致一電，仍籌下屆再來因。

離蘇京前夕，下午，我去紅場旁邊全蘇最大的百貨公司GUM觀覽，又在附近街道及紅場漫步，以挨到晚飯時間。和我在一起參與「安全合作會議」的美國海軍研究所的專家韋納，他未參與科學會議，先到莫斯科，以接待人員的混亂無章而頗有不便且不悅，此日他赴西德，我一早和他話別，以後就是自己的約會和遊市區及午飯，看過寄售商店、藝術品店、外幣商店等，又會專往以前曾住過的烏克蘭酒店喝一杯茶。是日的情

緒不寧靜，夜間還忙於待客和收拾行李，因我買了一些藝術品，其中有二十多件瓷器。

行李包裝花了約一小時。次日黎明即出發，

早餐是在房內吃我自GUM排隊買回來據說是全蘇最佳的麵包。因時間太早，餐廳未開，無法買到吃的，我是有經驗者，所以先買好一些點心。

早晨車快，約行一小時又十分鐘到機場，有人送我，在貴賓室相晤，直到我上機，中國古人有送客到崖上而別之禮，「及崖而返」四字出典在此，實際是送到飛機場。在離蘇前，我不欲於

可見的一二年內再赴蘇，但在飛機上想到一句上海話「蠻好白相」，於是，到倫敦便發了一封道謝電報，又為他日再去作了安排。

以上，算是「歐亞行札」的外篇。

至於我初次赴蘇，為了專題研究及寫作，後來沒有寫訪問記，但私人填過一些詞，現在錄下部份：

## 玲瓏四犯

莫斯科初到，依姜白石越中歲暮作填此。

飛度關山，來從羅馬，兩地隔如秦楚

。惕憚初入境，怎料全無忤。忽然興起漫

。朝陽笑現照人行，閃躍教堂金頂。切望雙

方友好，從今不再交兵，黑紅魚子各鮮腥

，笑道三生有幸。（十月三日）

四、譜綵民歌嫋嫋，眼前景物峨峨，

密蘇里與列寧河，同載鄉情一舸。不是歸

一九七四年秋天，初次訪問蘇聯，那是我第一次進入共產黨統治的國家，當時，很有一些就心。但到了莫斯科，却和在西方國家差不多。我

於黃昏時到，未與人聯絡，晚飯之後，完全無事，便忘了這是一個共產主義國家，僱了一輛計程車在市區街道遊車河。歸露西亞大酒店時，已近凌晨一時。其後，遊覽了莫斯科各處，大致上，比我想像為好。蘇聯人在外國遊客面前，評論本國事，有時還很尖銳，他們對我說，可以講，但不能寫文章發表。

## 西江月（列寧格勒）

一、一夜車廂悶熱，輕寒雨後平明，故都莊穆列寧城，舊典新型兼並。走馬看花街市，出乎意料繁盛，繞行歸舍客盈庭。

二、北國風光似錦，長河抱護嚴城，曾經血戰又昇平，哀樂榮枯無定。階級鬭爭如夢，冬宮門外屏營。江山信美好居停，昨夜歸時酩酊。（十月二日）

三、流水連河送緩，秋風落葉啼零，朝陽笑現照人行，閃躍教堂金頂。切望雙方友好，從今不再交兵，黑紅魚子各鮮腥，笑道三生有幸。（十月三日）

中 蕭曹植，也思洛水嬌娥。青山不老奈時何  
外 千里煙波唱破。

雜 (美國旅行演唱之「Courtesies Music」在此  
演出，領隊人於一日深夜與余共飲，彼此友人有  
相熟者，乃往還。國中有一女伶神秀可喜，三日  
下午曾偕遊河上，彼等攝電視，並播唱密蘇里河  
民歌，同有鄉思，並約他時再見於洛杉磯。四日  
誌。)

我乘火車由莫斯科到列寧格勒，午夜上車天  
明到。車廂內暖氣太熱，火車廂具古典豪華，我  
的一間房，有自己的廁所和面盆，室內另設有一  
張睡椅，可能為數十年前供保姆或侍從用的。

莫斯科、列寧格勒，都是受戰爭摧殘甚重的  
城市，但德軍終無法攻入此一城。列寧格勒的沙  
皇冬宮，是一九〇五年俄羅斯社會革命的起發地  
點，但現在的蘇聯人，着重的是如何改善生活，  
階級鬥爭等等口號，已不大聽到了。

我住在市中心亞士多里亞旅館，我的房間窗  
，正對市政府。這是古老和典麗的旅館，據說，  
一八九六年李鴻章使俄，先被接待於此，後遷入  
一俄國巨商私宅，人言巨商因此做成了大生意，  
可想而知俄國亦得利益。傳說，李鴻章曾受下一大  
筆賄賂，但我不相信這樣的說法。  
列寧格勒為俄國故都，氣象極好，似較莫斯  
科繁盛，作為遊客，我極為喜歡這個城市。

## 傾 杯

述 行 記

秋肅江天，楓丹兩岸，凝眸眺望基輔

；城煙繞，日下雲間但見蒼蒼，同登洲嶼，  
，何年共處勿猜忌。

(地泊爾河上作)

。指點江山且話戰時事：人守英雄城，以  
身為堵。一朝潰破，火煙滿郭血飄杵。遺  
黎在，勞勞建補。舊廈今皇皇，又開新埠  
。五座長橋，架連高速新路。繁華相，誰  
省識辛苦？君知否？寡婦寒床，孤兒已壯  
，新人又被戰神如。

(基輔作)

基輔是蘇聯最大的加盟共和國烏克蘭的首府  
，蘇聯的第三大城。二次大戰時曾被德軍佔領，  
城市經戰爭破壞更甚，當時，守城軍民用身體作  
抵抗，死傷極重，市區一條主要街道房屋全毀，  
戰後照原來的樣子修造好。舊城隔河相對，在造  
新城，一排高層的公寓房屋，比香港的黃大仙  
、鑽石山、觀塘那一條線所有新區房屋加起來還  
要多，河上已建大橋五座，工程在開展中。我想  
基輔人口在十多年後會超過莫斯科及列寧格勒。

## 傾 杯

是古老的俄國革命歌曲，還有一首：「……我們  
的祖國遼闊廣大」也是俄國歌，然而，我幼年時  
有些殘句記得。如「……我們的熱血，如地泊爾  
河似地奔流，任敵人的毒焰，勝過柯里式姆當年的  
猛獸，但勝利總是我們的，我們毫沒怨尤……」  
到了這條河上，猛省河名，再哼曲子，他們說  
是古老的俄國革命歌曲，還有一首：「……我們  
的祖國遼闊廣大」也是俄國歌，然而，我幼年時  
竟流行中國，中國後來的劇變，由此可見兆頭！  
爲之惶惶不已。

地泊爾河流域的農人淳樸，對外人至誠和熱  
情，我曾被村人接待，我以為那比莫斯科市委書  
記的接待更其重要。

## 如此江山

洋洋黑海登臨處，秋陽遠照雲樹。廣  
宇凌風，白波起伏，却喜扁舟奇遇，浪濺  
虹雨。看燈塔前頭，魚龍漫舞。回想前朝  
，皇清使到龍旗舉。且休作同日語，  
要霸，糜爛禽鮮同釜。靈通一水，奈禍患  
頻仍。可憐兒女，國勢私情，問如何去取  
？

敖德薩是蘇聯第一大港，面臨黑海。我住的旅館下面兌換處，尚有刻着中文的銅牌，可能是帝俄時代遺留下的。

一八九六年李鴻章使俄，在此上岸再赴彼得堡（今列寧格勒），這是一個海港大城，外國貨的黑市，規模似較莫斯科為大，我的譯員對此並不諱忌。在莫斯科時，那邊的譯員還帶我去觀光黑市，連司機也興緻盎然。

我乘快艇遊黑海，有風浪，在陽光下，快艇激起的水花，幻出虹彩，倏現倏沒，是為平生所見奇景。

敖德薩是蘇聯主要海軍基地，但和商港是隔開的。

上面那首詞是次韻東德二十五周年國慶之作，錄下第一首：

南人北地憑眺處，深秋淡雲凋樹；異國旌旗，三軍鼓樂，作客名都隨遇，交歡新雨。會慶典當前，來看武舞。車炮轔轔，蜂巢火箭誇豪舉。  
盛筵散時小語，論中東乘越，吾鄉三戶，積累他仇，難消夙怨，依舊相煎薪釜。自由似水，有血染圍牆，逃亡兒女，落葉懷枝，有誰知棄取？

（一九七四年十月七日作）

## 金縷曲

行住記  
好作敖城記，烏克蘭平疇沃土，海邊都市，歷盡闢山人未倦，歌劇院中相遇。

因鄰座低聲通語。民族風情歷史戲，對農奴貴族兩無恆。承汝譯，能解意。普希金路送歸去，一程程長街夜踏，此生能幾？異國忘年慶次日，領受舞筵佳惠。再籌策明朝大計，只為重逢難預料，感天涯紅粉成知己，期後會，望天許。

在敖德薩瑰麗的歌劇院中，我邂逅一位年方

二十一歲，剛自外語文大學畢業的女士，她譯了些歌劇給我聽，其後，我們在一起時，她講了許多蘇聯知識青年的生活思想的情況，對我的協助巨大。我很希望能再見到她，由於她將會離開敖德薩，而我離開之後，在巴黎居停時給她電信俱無反應——那時，正值巴黎郵電罷工，我發給東方的電信有的失落，有的遲至一二個月後才到達

敖德薩這個城市，我祇去了這一次。

初次訪問的最後一站，我回到莫斯科，然後飛往巴黎，在離開莫斯科的前夕，我填了一首長

調的詞，算是初次訪蘇的結語。

## 中呂調

這首詞和柳永原詞字句有出入，因為我背誦不全之故，而且在未曾寫完時便有電話來叫我起身出發，我一夜未眠。那時天猶未亮，車出市區，天色才明。到巴黎時，獨自拖了三件行李出機場，狼狽萬分，幸而有一個馬達加斯加人助我一臂之力才能上車，到旅館便睡，待約好的朋友來時，去吃下午茶及晚餐，是日的早午飯俱未吃，但也很好。其後，我到倫敦，又到羅馬。先時，在羅馬填過一首金縷曲，再到羅馬時，又填一首，我在後一首中唱出：「……神權專驕共產暴，呼策羣奴並起，闖革命，乾坤再置，開城放逐敘敵國，人我交歡，杯酒光景，情份堪流連。」不同制度，英雄權霸，各禍人間。何年何月，足食足衣，消除恐懼前愆？曾歷四洲地，庶民盡憊，祇想平安。何況此邦更酷，共戰爭暴政競相煎。兩千萬人國殤，猶存老母，寡婦自年年。嘆人生到此又誰傳？吾鄉土，亦是這般。愧平生徒為盤餐，天下事，袖手成閒看。對燈漫寫，電話催我，淚水潺潺。